Szerb Koztarsasag,
Oktatasi, Tudomanyiigyi €s Technologiai Fejlesztési Minisztérium,

Belgrad

Ujvidéki Egyetem BTK,
Magyar Nyelv és Irodalom Tanszék,
Ujvidék

KOZSEGI ANYANYELVI VERSENY
2017/2018.

4. osztaly

A tanul6 kodja:

Pontszam:

UTASITAS A TESZT MEGOLDASAHOZ

Az anyanyelvi versenyre késziilt teszt Gsszesen husz feladatot tartalmaz, megoldasukra
90 perc all rendelkezésedre. A feladatlapra ird fel a kododat, majd figyelmesen olvasd
végig a feladatokat! A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg. Ne feledd,
hogy a végleges valaszaidat golyostollal kell beirnod, mivel a ceruzaval irt megoldasokat
a javito tanar nem értékelheti. De tigyelj arra is, hogy munkad attekinthetd, igényes
kiilsejii legyen! Ha eldbb befejezted a munkat, nézd 4t Gjra a megoldasokat, és csendben
hagyd el a tantermet!

Javitotta:
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Két hétig terveztik, hogy majd vesziink. Mindennap megalltunk a kirakatok el6tt,
sovaran néztiik. Végiil is a sziiletésem napjan, aprilis 5-én déli tizenkét érakor megkérdeztiik,
mibe keriil. — 275 frankba — mondta a gyiimolcsarus. — Elsérendd, teljesen friss, zamatos
ananasz.

A feleségem dragallotta, én nem. A gérogdinnyéhez képest persze sok, de az ananaszhoz
képest bizonyara nem. Megvettiik, hazavittiik. Beallitottuk egy hamutartoba, néztiik.
Korbejartuk, baratkoztunk vele, dicsértiik, milyen szép és egzotikus. A tetején kiilon névény
hajtott ki beldle, valami palmaféle; ha locsolnank, vagy vizbe tennénk, talan hamarosan
nagyra none ¢és kivirdgzana.

A szalloban rogton hire futott, hogy a kilencesben vettek egy anandszt. A takaritond
bejott, és bemutatkozott — eddig a percig ugyanis szinét se lattuk —, és azt javasolta, hogy
hamozzuk meg, és folszeletelve, kristalycukorral meghintve hagyjuk allni egy vagy két napig.
,Ostobasag — mondta egy angol didklany a Iépcséforduléban. — Rummal egyék, ugy a
legfinomabb.” Egy honfitars, akivel eddig csak ko&szond viszonyt tartottunk, cédulat
csusztatott az ajtohasadékba. ,,Ne hallgassanak senkire — irta. — J6 vastagon le kell hamozni,
mert a héja élvezhetetlen, de a husat ugy kell fogyasztani, ahogy van.”

Este meghadmoztuk és megettiik. Semmi ize sem volt. Alig valamivel volt rosszabb, mint
a tok. Nyersen is, cukorral is, rummal is. Nagy nehezen legytirtiik, ittunk ra egy pohdar vizet.
Harmadnap szembetaldlkoztunk az angol lannyal a folyoson. ,,Hogy izlett?” — érdeklddott.
,Nagyon” — feleltem. Felsohajtott. ,,Hidba — mondta —, az ananasz, ananasz.” Azota lopva
meg-megallok a gytimdlcsarus standja elétt, és vagyakozva nézem az ananaszokat.

(Orkény Istvan: Presztizs)

1. Azirott nyelv melyik stilusfajtajat képviseli az idézett szoveg?

2. Olvasd el figyelmesen a szoveget, majd | betiivel jelold az alabbi allitasok koziil azokat,
amelyeket igazaknak tartasz, H-val pedig azokat, amelyek szerinted hamisak!

a) A gorogdinnye 275 frankba kertilt.

b) A takaritoné minden reggel bejart a szobaba takaritani.

C) A tok valamivel kevésbé volt rossz, mint az ananasz.

d) A tokot nyersen, cukorral €s rummal ették.

e) Egy honfitars csusztatott cédulat az ajtohasadékba.
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3. A szovegben el6fordulo igék legnagyobb hanyada tobbes szam elsé személyi alakban
fordul eld. Ki mindenki tartozik ennek az alaknak a jelolési tartomanyaba? Karikazd
be a helyes valasz el6tti betiit!

a) Orkény Istvan és Radnoti Zsuzsa
b) a narrator és a gylimolcsarus

C) anarrator, a felesége és honfitarsuk
d) aszallé minden vendége

e) anarrator és a felesége

4. A szoveg témajat a torténet 231 szoeldfordulasa koziil minddssze 6 nevezi meg szo
szerint. Az elsé harom bekezdésben egy-egy alkalommal, a negyedikben haromszor
jelenik meg. A 29 mondategészbdl 24-ben viszont egyaltalan nem szerepel, s a cimben
sem fordul eld.

a) A szoveg melyik lexémaja (Szava) nevezi meg a szdveg témajat? ird le a
vonalra!

b) Hogy nevezziik szerkezeti szempontbél az olyan mondatokat, amelyek egy
adott témara vonatkoznak ugyan, de nem tartalmazzak annak nevét, sem
egyéb olyan testes nyelvtani vagy jelentéstani eszkozt, amelybdl
kikovetkeztethetnénk azt? (Pl.. Két hétig terveztiik, hogy majd vesziink. vagy
Semmi ize sem volt. sth.)

5. A szOveg cime Presztizs. A sz6 nemzetkozi (angol, német, francia) irott alakja prestige,
magyar megfelel6i hozzavetOlegesen a tekintély vagy hirnév, bar pontos jelentését mindig
az adott szovegkornyezet hatarozza meg. Tulajdonkéképpeni jelentése (Totfalusi Istvan
Idegenszo-tara szerint) a ’masokra gyakorolt vardzslatos hatds’, eredetileg viszont
‘illuziot, szemfényvesztést’ jelentett. A latin nyelvben alakja (praestrigiae) a
praestringere igére vezethetd vissza, melynek jelentése “elvakit, elkabit’, sz6 szerint pedig
"bekoti a szemét’ (prae- ’eldl’ | stringere "kot’).

a) A szovegben egy idézet fejezi ki leginkabb a presztizs értelmét a torténet
vonatkozasaban. Keresd meg, és masold le a vonalral

b) Melyik az a mondat, amelynek értékitélete leginkabb ellentétben all a presztizs
altal tamasztott elvarassal? Keresd meg, és masold le a vonalra!
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6. Keresd meg a szemelvényben azt a kéttagu alarendel6é Gsszetett mondatot, amelynek
targyi mellékmondata van, és masold le a vonalra!

7. Fiiggoleges vonalakkal és szamozassal jelold az alabbi tobbszordsen Osszetett mondat
tagmondatait!

Jo vastagon le kell hamozni, mert a héja élvezhetetlen, de a husat ugy kell fogyasztani,

ahogy van.

a) Tedd zarojelbe az utaloszokat,
karikazd be a kotoszokat,
majd a szokésos modon jeldld
a tagmondatok kozotti viszonyt
(a mellé- vagy alarendelés fajtajat)!

b) Abrazold a keretben a mondat szerkezetét!

8. Keress egy halmozott mindségjelz6s szészerkezetet a szovegben, és masold le a
vonalra!

9. Kosd ossze az alabbi széalakokat szerkezeti képletiikkel! (T = t6, K = képzd, J = jel,
R =rag. Az igekotd tdmorfémanak szamit.)

1) beallitottuk a) T+T+K

2) baratkoztunk b) T+T+K+J+R
3) folszeletelve c) T+K+K+K
4) meghintve d) T+K+J+R

5) élvezhetetlen e) T+T+K+K+K

10. Keress két mennyiségjelzds szoosszetételt a szovegben. és masold le a vonalral
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11. Allapitsd meg az alabbi igék ragozasat, médjat, idejét, személyét és szamat! (Az
igealakok szovegben érvényes jellemzdit hatarozd meg!)

Ragozas Mod Ido Személy Szam

a) locsolnank

b) hallgassanak

12. Keress 6t olyan szét a szovegben, amelyben irasban jelolt (alaktani, nyelvtanilag kotott)
teljes hasonulas jatszodik le. Ird le éket a vonalra!

13. Mit jelent a sévdran néz kifejezés? Keresd meg a szovegben rokon értelmii
megfelel6jét, amely egyben valaszt is ad a feltett kérdésre ird le a talalt kifejezést a
vonalra!

14. A szovegben egy szélas is elrejtézott. Keresd meg, és ird le a vonalra!

15. Allapitsd meg, hogy a legyiir ige alabb megadott szinonimai koziil melyik fejezi ki
leginkabb e szonak az aktualis (szovegben érvényesiild) jelentését! Karikazd be!

leteper leterit lebir alanyom legyoz leerdltet lekiizd

16. Alkoss a hallgat ige egyes szam harmadik személyii, targyas ragozasu alakjaval egy
jelen idejii eldontendé kérdé és egy felszolito mondatot!

a) Eldontend6 kérdé mondat:

b) Felszolito mondat:

17. Egészitsd ki az Esik az es6. tomondatot ugy, hogy egy feltételes, majd egy hasonlité
mellékmondatot illesztesz hozz4!

a) Feltételes mondat:

b) Hasonlitd6 mondat:
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18. Hogy nevezziik azt a nyelvemlékiinket, amelynek kezd6 mondata ,Latiatuc feleym
sumtuchel mic vogmuc.” [Latjatuk feleim sziimtiikhel, mik vogymuk]?

Vizsgald meg a szogletes zarojelben megadott fonetikus olvasat aldahuzott
maganhangzoit, majd karikazd be a helyes allitas elotti betiit!

a) A nyelvemlék alahtizott maganhangzoi a mai beszédiinkhoz képest zartabbak.
b) A nyelvemlék alahuzott maganhangzo6i a mai beszédiinkhoz képest nyiltabbak.
€) A nyelvemlék alahtizott maganhangzoit ma is ugyanigy ejtjiik.

19. Ird le a megadott szamitastechnikai kifejezések magyar megfelel6it!

a) monitor

b) spam

C) printer

d) wireless

e) window

20. Milyen jelentéstani eszkozon alapul az alabbi mém poénja? Karikazd be a helyes
valasz elotti betiit!

A haverom nagymamaja
ilyeneket készit.

EzerBoés

a) Az azonosalaktsagon (homonimian).
b) A rokonértelmiiségen (szinonimian).
C) A tobbjelentéstiségen (poliszémian).
d) A hasonloalakusagon (paronimian).

e) Az egyalakiisagon (mononimian).

Nagy 10koto a nagyi.

A mai magyar nyelv melyik rétegébe sorolhaté a mém széhasznalata?
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JAVITASI KULCS A 4. OSZTALYOS TESZTHEZ

(2018. évi kozségi anyanyelvi verseny)

1. A szépirodalmi (vagy miivészi) stilust.
2. a)—H;b)-H;c)-1,d)—H;e)-1

3. e) (az elbeszélo és a felesége)

4. a)anandsz; b) hianyos mondat(ok)

5. a),Hiadba — mondta —, az ananasz, ananasz.”. b) Alig valamivel volt
rosszabb, mint a tok. (Elfogadhaté még a Semmi ize sem volt.
mondat is.)

6. Két hétig terveztiik, hogy majd vesziink

7. 116 vastagon le kell hamozni, | (merd) a héja élvezhetetlen, | $de)a
husét (4gy) kell fogyasztani, | *@hogy van.

C : ell
oH? P4H  vagy ]

2 4 oH aH
2 4

(oH = okhataroz6i mellékmondat; 4H = allapothatarozor mellékmondat.

Egyéb egyértelmii jelolés is elfogadhatd. Az ellentétes mondat jelolése
,, <7 nyillal is elfogadhato.)

8. elsdrend, (teljesen) friss, zamatos anandsz.
9. 1)-b);2)-d);3)-e);4)-a);5) —¢)
10. elsérendti, harmadnap

11. a) locsolnank: alanyi ragozas, feltételes mod, jelen idd, tobbes szam,
1. személy
b) hallgassanak: alanyi ragozas, felszolitd maod, jelen idd, tobbes
szam, 2. személy
(A b) feladatban elfogadhato a 3. személy is, ha nem veszik észre az
udvarias — magazo — format.)

1)

(5%0,20=1)

1)
(2 % 0,50 = 1)

(2 x 0,50 = 1)

@)

Helyes tagolas:
0,20
Helyes szerkezeti
abra:
0,20
A tagmondatok
kozotti viszony
helyes felismerése:
3 x0,20 =0,60
Osszesen: 1 pont

1)
(5% 0,20 =1)
(2%0,50=1)

(10 x 0,10 = 1)



12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

eddig, hamozzuk, kristalycukorral, rummal, cukorral, lannyal
vagyakozva néz(em)

szinét se lattuk

leerdltet

Pl. a) Hallgatja-e valaki a radi6t? b) Hallgassa mar meg valaki a
hiradot!

(Az eldontendd kérdé mondat elfogadhato -e kérd6szocska nélkiil
IS, amennyiben nem kérdénévmassal, kiegészitend6 kérdé mondat
formajaban szerepel. Hibas igealakokkal ellenben nem ismerhetd el
a feladat.)

Pl. a) Ha esik az es6, nem mehetiink kirandulni. b) Ugy esik az esd,
mintha dézsabol ontenék.

Halotti beszéd és konyorgés (Ha a valasz csak Halotti beszéd, erre a
részfeleletre csak 0,25 pont adhato); a) (zartabbak)

a) kijelz6 vagy képernyd; b) levélszemét vagy szemétlevél; c)
nyomtatd; d) vezeték nélkiili vagy drot nélkiili; e) ablak

¢) a tobbjelentésliségen (poliszémian); A diaknyelvhez (esetleg
szlenghez).
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(5% 0,20 = 1)
1)
1)
)
(2 % 0,50 = 1)
(2 x 0,50 = 1)
(2 % 0,50 = 1)
(5% 0,20 = 1)
(2 x 0,50 = 1)



